

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA E E AVISOS Y NOTICIAS

No. III. - Núm. 19550. - Palma de Mallorca

Sábado 10 de Septiembre de 1938, III A. Triunfal

Saludo a Franco

¡Arriba España!!

En el sector del Ebro rompemos el frente enemigo

Encemos en todo el frente la resistencia de los rojos, quedando en nuestro poder cinco líneas de fortificaciones.—Causamos a los rojos enorme cantidad de bajas
En combate aéreo derribamos un avión rojo
La aviación bombardeó los objetivos militares de los puertos de Garraf y de Almería

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del GENERALISIMO correspondiente al día de hoy.

En el sector del Ebro también hoy se ha avanzado nuestra línea, venciendo en todo el frente la resistencia de los rojos. En algunos puntos, no solo se ha roto el frente enemigo, sino que se ha profundizado notablemente en su organización defensiva, quedando en nuestro poder 5 líneas de fortificaciones, causando a las fuerzas rojas enorme cantidad de bajas y haciéndoseles muchos prisioneros.

Entre el numeroso material cogido figuran 4 tanques, 2 de ellos en perfecto estado.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. - En la noche del 7 al 8 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Garraf y las fábricas de material de guerra de Blanes y del norte de Villanueva, y en la noche última los objetivos militares del puerto de Almería.

Hoy ha sido derribado en combate aéreo 1 avión rojo tipo "Boeing".

Salamanca, 9 de Septiembre de 1938, III A. T.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Moreno.



Jóvenes nacional socialistas, dirigiéndose, con sus banderas, al Congreso de Nuremberg

MEMORIA COMERCIAL

Presentamos sobre la mesa la Memoria de la Cámara Provincial de Comercio, Industria y Navegación de Palma de Mallorca, correspondiente al año 1937. Abultado libro de 150 páginas. Estadísticas. Nada ameno, a simple vista. Pero hay que dar cuenta del sector, y las hojas del libro pasan por nuestra vista. Empezamos y resultan interesantes su lectura que recorremos todas las páginas, de una lectura de más de dos horas.

Presentamos la convicción de que hay necesidad de sobra para amenidad y necesidad de divulgarla para forjarse un concepto de la vida comercial de Mallorca, puesto que dichos datos son un exponente de las actividades mercantiles de nuestra isla. El lector, con la colección de datos de la Memoria le ofrecemos poder hacerse cargo de su importancia y compartirá seguramente nuestra gratitud.

El movimiento del comercio exterior y la agricultura se liquidaron con claridad con respecto a años anteriores, y la industria, inició a partir del tercer cuatrimestre, una labor eficaz al poder atender con la debida diligencia al suministro de materias primas, especialmente en algunas industrias como tejidos, curtidos y calzado; haciendo notar, que las citadas industrias dan ocupación a unos 100 obreros.

El dato encomiástico y elocuente: los resultados del comercio exterior. Se exportaron por el puerto de Palma

durante el año 1937, 20.252.800 kgs. de mercancías, por valor de 13.242.215 pesetas oro. Las partidas objeto de exportación más elevadas, fueron: almendra en pepita, de la que se exportaron 6.660.568 kgs., por valor de 9.328.395 pesetas oro; patatas, 5 millones 487.669 kgs., valorados en 659 mil 836 pesetas oro, y pulpa de frutas, 3.334.506 kgs. por valor de 840.861 pesetas oro.

Se exportaron además ajos, albaricoques secos, alcaparras, alfombras, alubias, bordados, dulcería, embutidos, semilla de algarroba, higos secos, lana, limones, mandarinas, naranjas, pepita de albaricoque, de algarroba, pieles de cordero y cabra, conservas vegetales y perlas imitación.

Los países a donde se dirigieron nuestras exportaciones, fueron los siguientes: Alemania, Argetina, Cuba, Norte América, Filipinas, Francia, Gibraltar, Inglaterra, Italia, Portugal, Puerto Rico y Venezuela; sobresaliendo Alemania, Inglaterra e Italia.

Comparando la exportación de 1937 con la del anterior año 1936, resulta una diferencia a favor de 1937 de 11.581.499 kilogramos y 10.397.826 pesetas oro.

Las partidas más importantes que se importaron durante 1937, fueron: hulla, con 14.256.352 kgs., por valor de 437.443 pesetas oro; sulfato amónico, 4.960.543 kgs., valorados en 589 mil 296 pesetas oro; algodón en rama, sin teñir, 659.930 kgs., por valor

de 1.431.768 pesetas oro, y café en grano, sin tostar, 635.934 kgs., valorados en 630.693 pesetas oro.

Fueron objeto preferente de importación las materias primas para las industrias textiles, de calzado y de curtidos; colorantes, fertilizantes, azúcar, café, madera, desperdicios de caucho y manufacturas.

Los países de los cuales Mallorca importó, fueron: Alemania, Argelia, Argentina, Bélgica, Brasil, China, Dinamarca, Estados Unidos, Ecuador, Egipto, Francia, Gibraltar, Haití, India Inglesa, Inglaterra, Italia, Marruecos Francés, Portugal, Posesiones Holandesas, Posesiones Inglesas, Posesiones Portuguesas, Rumania, Santo Domingo, Suecia, Suiza, y Vene-

zuela; siendo Alemania, Inglaterra, Portugal e Italia, los países a los que más hemos comprado.

Téngase en cuenta que a pesar de haber establecido las valoraciones en pesetas oro, según datos oficiales de las estadísticas de Aduanas, los precios de nuestras exportaciones reportaron, en su mayor parte, divisas de los países que nos compraron mercancías, habiéndose recaudado durante el año 1937 las siguientes: 123.945 dólares, 24.695 francos suizos, 78.000 liras, 4.703.379 reichsmarchs, 19.000 escudos portugueses y 632.883 libras esterlinas.

La estadística agrícola de Mallorca e Ibiza, correspondiente a la cosecha 1936-37, da un total de 108.092.497 pe-

setas, sobrepajando en casi 30 millones de pesetas a la cosecha anterior, que dió un valor de 78.404.165 pesetas.

En la agricultura, principal riqueza de esta región, cabe destacar la admirable liquidación de la cosecha de almendra incautada, realizada por la Delegación Especial del Ministerio de Industria y Comercio en Baleares y la Junta Reguladora de Importación y Exportación. Cuando fué consultado por la Junta Técnica el Excelentísimo Sr. don Luis García Guijarro, Delegado Especial del Ministerio en esta provincia, sobre el problema de la almendra de esta región, encareció la necesidad de oerpar a modo de una gran Cooperativa de productores y exportadores, poniendo en peligro el valor de tan estimable cosecha. La almendra fué vendida por el Estado, por cuenta del productor, y la gestión fué ejecutada austeramente y con todo celo por la Junta Reguladora. La cosecha 1936-37, en Mallorca, dió un líquido total de 18 millones 007.131'91 pesetas; y la de 1937-38, 14.539.912'32 pesetas.

Se pagó el quintal mallorquín a 183'33 ptas. cuando en 1928 se pagó a 153'41 ptas. Vea pues el lector el mayor ingreso que ha tenido en sus arcas el agricultor mallorquín.

Los tranvías eléctricos que en 1936 transportaron 8.994.457 pasajeros en 1937 transportaron 9.944.699, registrando baja en la recaudación de las líneas de circunvalación, Ca's Catalá, La Soledad y Arenal.

En cuanto al tráfico aéreo: de Pollensa a Roma, 371 viajeros; de Pollensa a Cádiz, 384 y de Pollensa a Melilla, 27; de Roma a Pollensa, 324; de Cádiz a Pollensa, 472 y de Melilla a Pollensa, 39.

De Pollensa a Roma transportaronse 7.325 kilos de periódicos y de Roma a Pollensa 5.120.120 kilos.

Las industrias del calzado, curtidos y tejidos, que son las más destacadas en nuestra circunscripción, entre otras muchas circunstancias, como conservas, licores, bordados, del vidrio, de la madera, siderúrgica, caucho, (a parte la hotelera, nula por las anormales circunstancias, y que había tomado poderoso auge), desde la iniciación del glorioso Movimiento Nacional hasta el mes de Septiembre del año 1937, se desarrollaron con grandes dificultades; debido principalmente a que nuestros industriales se veían privados de materias primas para su desenvolvimiento, obligándoles a paralizar casi totalmente sus actividades.

En 2 de Septiembre, vió la Cámara atendida su aspiración de que fuese creada la Delegación Especial para Baleares de la Junta Técnica del Estado, recayendo la designación, como también solicitó la Cámara, en el Excelentísimo Sr. D. Luis García Guijarro, con plenas facultades para intervenir y orientar las cuestiones económicas isleñas, que con tanta diligencia, acierto e inteligencia insuperables, ha venido desempeñando.

A partir de aquella, se pudo atender con la debida celeridad al suministro de materias necesarias. Desde entonces se inicia en Mallorca una labor verdaderamente eficaz con la reanudación de su eficiente desarrollo fabril las industrias de tejidos, curtidos y calzados, en las que se llega a conseguir producciones de unos 800.000 metros mensuales de telas y unos 10.000 pares de borceguines diarios, para el Ejército, a parte de otras producciones como la del caucho, almagata, vidrio hueco, etc., atendiendo en su gran mayoría a necesidades directas del Ejército y a las más urgentes de la población civil, y contribuyendo a resolver el problema del paro obrero, puesto que las citadas industrias de tejidos, curtidos y calzados, dan ocupación a unos 15.000 obreros.

Se dedican a la Industria del calzado 105 fabricantes y 4.267 obreros, importando las ventas la elevada cantidad de 31.000.000 de pesetas.

Se dedican a la industria de curtidos 20 fabricantes.

En esta ciudad se hallan instaladas tres fábricas de caucho: la de D. Tomás Pons, D. Damián Pujol y la de D. Félix Torrabadella Amat que actúa bajo la denominación de "Manufactura General del Caucho".

La primera de ellas da trabajo a unos 40 obreros, la segunda a 25 obreros y la tercera a 200 obreros. A di-

cho número de obreros hay que añadir los que en diferentes industrias y talleres que como auxiliares o derivados de la misma trabajan y que no es aventurado calcular en unos dos mil; cálculo no exagerado pues los talleres de alpargatería a base de suela de goma producido por dicha industria puede estimarse casi en dicho número.

Las dos primeras trabajan solo con desperdicios de gomas y dedicadas exclusivamente a aglomerados y la tercera además de dicho ramo fabrica asimismo toda clase de artículos de goma, actualmente al suministro de piezas para la Armada y Aviación.

La explotación minera puede decirse que está reducida al lignito, con una producción mensual de unas 5.000 toneladas.

Tenemos las salinas de Mallorca del Sr. Marqués del Palmer que dan unas 2.000 toneladas de sal, que se consumen en Mallorca.

Las salinas de Ibiza y Formentera que dedican sus productos a la exportación al extranjero.

Hay unas 30 fábricas de cemento aprovechando las calizas margosas; tres fábricas de yeso.

Hay lignitos en Puigpuñent que no se explotan; minas de plomo de Buñola, también sin explotar; cobres en Aubarea, cerca de Lluch. Hierros hay entre las calizas del término de Artá.

Respecto a la pesca, las circunstancias han paralizado la exportación, si bien Mallorca contaba además de los pescadores, que diríamos con medios tradicionales. 50 barcos de "bou" de unas 20 toneladas y con motor promedio de 35 caballos.

En cuanto a la ganadería, se ha acrecentado el ganado vacuno dedicado a la producción de leche; la producción del ganado de cerda ha sido de 60.000 cabezas, siendo prometedora la próxima campaña; el ganado lanar ha salido de la depreciación de sus productos, depreciación debida a que dejaron de exportarse las 15 ó 20.000 cabezas que se embarcaban para Barcelona.

Números, datos, estadísticas, ¡qué bien suenan cuando son reveladores de la prosperidad de nuestra isla!

Calendario bélico

Día 8

LA NOTA SOBRE EL "J. L. DIEZ"

Dicen que al José Luis Díez, los misteres de Gibraltar, van a ponerle unas tiras de encerado tafetán para cubrirle la herida que tiene a medio puntal, dejándole en condiciones aptas para navegar. Es de suponer que luego los ingleses le dirán al comandante del bique con su flema de ritual: —En cuarenta y ocho horas tendrá que hacerse a la mar, o sino, a los tripulantes, les habremos de internar. — Y como salga... el Canarias de nuevo lo internará.

Pepe BREVE

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 10 DE SEPTIEMBRE DE 1938—3.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Adolfo López de Soria Gutiérrez.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Manuel Barrado Sampol.

Visita Hospital: Quinto Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

LA NECESIDAD NO TIENE ESPERA...

Acude cuanto antes a pliviarla, jurando a la LOTERIA DE LA CRUZ ROJA, del 11 de octubre, cuyos beneficios ayudarán a la lucha contra la tuberculosis.

Del Gobierno Civil

Con motivo de investigación practicada por los Delegados del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes que visitaron esta ciudad se han recibido comunicaciones en este Gobierno Civil del Ilmo. señor Jefe de dicho Servicio imponiendo como consecuencia de los expedientes tramitados las siguientes sanciones:

A don Jaime Enseñat Alonso fabricante de tejidos de Inca, multa de cien mil pesetas por precio abusivo en la venta de bovinas de hilo para hilvanar.

Al mismo industrial multa de cien mil pesetas por precio abusivo en la venta de monos.

Al mismo industrial multa de cincuenta mil pesetas por precio abusivo en la venta de medias.

A don José Ponsa Rocá fabricante de tejidos multa de cien mil pesetas por precio abusivo en la venta de los mismos.

A don José Llaseras Sala multa de cien mil pesetas por precio abusivo en la venta de tejidos.

A don Clemente Puig Ferreras multa de cincuenta mil pesetas por precio abusivo en la confección de pañuelos.

A don Ignacio Pomar fabricante de alpargatas, multa de cincuenta mil pesetas por precio abusivo de dicho género.

A don Bartolomé Caimari Noguera, multa de mil pesetas por precio abusivo en la venta de tejidos.

De la Delegación de Orden Público

Se interesa la presentación personal de las personas que a continuación se indican en esta Delegación de Orden Público, calle de la Misión núm. 10, para enterarles de un asunto que les interesa.

Miguel Salom Aloy, de Palma.

Margarita Nicolau Barceló, de Porreras.

Juana María Gelabert Moll, de Porreras.

Alicia Amigó Vicens, de Palma.

Andrés Bargaña Bargaña, de Felanitx.

Elisabeth Marie Le Bonnardiere, de Palma.

María Sánchez Martínez, de Palma.

Palma de Mallorca 8 Septiembre 1938 —III Año Triunfal.

PASTOREO ABUSIVO

Da cuenta la Benemérita del puesto de Manacor, haber denunciado a la Autoridad competente al vecino de Petra Miguel Riutort Moragues por apacentar unas cabezas de ganado vacuno en la cuneta de la carretera comarcal a la dispuesta en el vigente Código de Circulación.

Por infracciones al mismo Código antes citado, han sido denunciados a la autoridad competente por la Guardia Civil de Algaida, Artá, Inca, Buñola, Manacor, Porreras, Sancellas, El Terreno, Muro y Esporlas, diferentes conductores de vehículos de tracción mecánica y animal, desprovistos de la correspondiente documentación.

Comisión Gestora Municipal

Reunióse anoche la Comisión Gestora Municipal, bajo la presidencia del Alcalde don Mateo Zaforteza y con la asistencia de los gestores señores Cirerol, Rotger, Buades, Moscardó, Coll, Sastre, Roca, Hevia, Alabern, Salleras, Ferragut, Casas, Mesana, Cortés y Bonet Llompart.

Se acordó autorizar el traspaso de la panadería de la calle de M. Santandreu número 64 a favor de doña María Ferrer, como también la instalación de una fábrica de alpargatas, a don Juan Rotger Florit.

Igualmente se acordó conceder permiso a don Rafael Miguel Pujol, para instalar un motor eléctrico.

Acordóse la recepción de las obras de reparación de 32 nichos, entregando al centro de la don Miguel Marcet Campins, la cantidad de dos mil 755'84 pesetas.

Se aprobó el dictamen sobre varias modificaciones en las paradas y categorías de los autos de servicio público.

También se acordó autorizar la colocación de un aparato surtidor de agua para autos, en la calle de Anselmo Clavé.

Fué nombrado con carácter interino, Comandante de Bomberos el designado don Jaime Fernández Planas.

La liquidación de gastos de las Colonias escolares, fué aprobada sumando la cantidad de 11.785'45 pesetas.

Seguidamente se dió cuenta de una moción de Alcaldía, la cual dice así:

"Reposan en diversas sepulturas del Cementerio de esta Ciudad, los restos mortales de gloriosos aviadores, hijos de la Noble y hermana Nación italiana, los cuales dieron su vida en defensa de la civilización.

Un fortuito y desgraciado accidente ocurrido en uno de los buques de Imperial Armada Italiana, surto en un puerto de esta isla ocasionó la muerte a 18 de sus valerosos tripulantes, cuyos restos también se honra en cobijar bajo su suelo.

Ante ello, la ciudad de Palma debe considerarse sumamente honrada en ser depositaria de los valientes hijos de la Italia grande, nuestra desinteresada y sincera amiga, muertos en defensa de un ideal común, y para corresponder a tal honor, el que suscribe tiene la honra de proponer a la Comisión Gestora Municipal, acuerde ceder al Excmo. Señor Representante de la citada Nación en esta capital, el solar de 8 x 4'25 mts. existente en el ensanche del Cementerio, lindante con el jardín del Silencio y fachada Sur-Este del mismo, con el fin de que en él pueda ser construida la eterna y tranquila mansión de los cuerpos de tanto héroe.

Casas Consistoriales 8 de Septiembre de 1938 — III Triunfal.

¡Viva Italia! ¡Viva España! ¡Viva el Duce! ¡Viva Franco! — Mateo Zaforteza.

Se aprobó por aclamación.

El señor Hevia, enteró a la Corporación que hace unos días varios señores gestores visitaron los diferentes servicios de agua pudiendo darse cuenta de la perfección de los mismos, gracias al celo y actividad del Ingeniero municipal don José Zaforteza, proponiendo conste en acta al satisfacción de los señores gestores y también dar las gracias al señor ingeniero Director del servicio de agua.

El señor Buades propuso se ampliara la propuesta del señor Hevia, haciéndose extensiva para también agradecer al Director del Laboratorio Municipal don Bernardo Juan, quien con tanto cuidado trabaja en bien de la salud pública.

Ambas proposiciones fueron aprobadas por unanimidad.

El señor Secretario como jefe del personal de la casa, agradeció las frases de elogio tenidas para los ya citados funcionarios y manifestó que las consideraba justas.

No habiendo más asuntos, se levantó la sesión.

Cursos de Enfermeras

ASAMBLEA PROVINCIAL DE LA CRUZ ROJA DE BALEARES

Teniendo acordado esta Asamblea Provincial la inauguración de un primer y segundo curso para Damas Auxiliares Enfermeras Voluntarias de la Cruz Roja, se hace público con el fin de que las señoras y señoritas que deseen tomar parte en los mismos puedan solicitarlo hasta el 5 del corriente mes en cuya fecha se cerrará la inscripción.

En la Secretaría de esta Asamblea 31 Diciembre núm. 6, se facilitarán los impresos de solicitud, Reglamento de Enfermeras, programas de estudio y de más datos que pueden interesarles, siendo condición precisa para tomar parte en estos cursos ser asociada de número de la Cruz Roja e inscribirse como tales, y autorización expresa de sus padres o esposos; las aspirantes deben presentar tres fotografías tamaño carnet.



Don Juan Ferrer Riutord

Jefe jubilado de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

FALLECIO AYER A LOS 59 AÑOS DE EDAD, EN SINEU, DESPUES DE HABER RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS

A. E. R. I. P. A.

Sus hermanos políticos y demás parientes al comunicar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, suplican una oración en sufragio del finado y agradecerán la asistencia al rosario y conducción cuyos actos tendrán lugar en Sineu hoy a las 18 y 18'30 respectivamente y al funearl que el próximo lunes día 12, a las diez de la mañana, se celebrará en la iglesia parroquial de dicho pueblo.

No se invita particularmente.

Los Padres de la Compañía de Jesús del Colegio de Montesión a Mallorca

El histórico Colegio de Montesión fué fundado a mediados del siglo XVI en el año 1561, y en él se establecieron las cátedras de Gramática, Retórica, Física, Filosofía y Teología; tuvo vida próspera y pujante hasta que en 1767 fué fulminantemente cerrado por la violenta tempestad que, nacida de los antros masónicos y desencadenada por los intelectuales enciclopedistas, desterró de todos los dominios de Su Majestad Católica a la Compañía de Jesús.

Con la expulsión y disolución consiguiente de los Jesuitas recibió golpe mortal la enseñanza de la juventud, como afirma Menéndez y Pelayo; y fué la necesidad de Colegios y Estudios Generales la que movió a los príncipes y reyes de aquel tiempo a que instantáneamente rogasen a la Santa Sede para que la disuelta Compañía fuese restablecida; y esta misma necesidad fué la que impulsó a Fernando VII a abrir las puertas de la patria a los Jesuitas, precisamente para que por medio de su labor docente restaurasen las quiebras sufridas y formasen las nuevas generaciones de hombres dignos de la España que acaba de asombrar al mundo con su Guerra de la Independencia.

Uno de los colegios que entonces se abrieron nuevamente fué el de Montesión de Palma, aunque reducido a las solas cátedras de Gramática y Filosofía y con vida muy efímera, pues solamente duró de 1817 a 1820, siendo otra vez víctima de las aschanzas de las sectas, disfrazadas entonces con el manto constitucionista.

Reaccionó España de esta crisis y en 1824 por tercera vez volvió a abrir sus aulas el Colegio de Montesión, aunque solamente para enseñar Gramática, Retórica y Matemáticas. Pero las sectas de la antipatria no cejaban en su criminal empeño y, abandonando los procedimientos so-lapados y políticos, ensayaron los bárbaros y cruentos echando sobre España la vergonzosa mancha conocida con el nombre de "la Matanza de los Frailes" de 1835; entonces fueron disueltas y desterradas todas las órdenes religiosas y el Colegio de Montesión volvió a quedar desierto.

Y queremos aprovechar esta ocasión para recordar uno de los grandes hombres de nuestra patria al que aún no se le ha hecho la justicia que merece, y que ha de ser tomado como modelo de las jóvenes generaciones de la nueva España.

En el Libro de Matriculas del año 1827, encabezando la Primera Clase de Primeras Letras se lee: "Día 12 Enero — José María Quadrado, Ciudadela de Menorca, de don José y doña Margarita Nieto, 7 años, calle den Dusay núm. 26".

Este niño que a los siete años entraba en el Colegio de Montesión, no frecuentó otras aulas ni tuvo más maestros que los hijos de San Ignacio de Loyola, preciándose, en frase

gráfica, de que "nadie más que ellos le había manipulado (manyuclat) su espíritu"; y este niño fué después D. José María Quadrado Nieto, gloria de la España del siglo XIX, gran pensador, gran patriota y gran cristiano.

En sus obras aparecen providencialmente estas tres facetas y la grandeza y reciedumbre de espíritu de aquel gran hombre: su formidable cultura en el "Discurso sobre la Historia Universal" (continuación de Bossuet, su amor a España en "Recuerdos y Bellezas...", tomos de Baleares, Aragón, Asturias, León, Castilla la Nueva y Valladolid; su acendrada piedad en el "Mes de Mayo consagrado a María". — Y en todas ellas, plasmadas en una prosa briosa y fornida, repleta de ideas luminosas y frases tajantes, imitación insuperable de Tácito, tan austera en la forma como abundante en ideas y pensamientos diestramente comprimidos, esmeradamente expuestos y primorosamente expresados, vemos siempre al ascético inspirado, al historiógrafo de ojo escrutador, al arqueólogo de gusto depurado, al que (en frase de Menéndez y Pelayo) fué "ante todo apologista católico" que "escribe sobre las cosas de la tierra, puestos siempre los ojos en el cielo".

No fué sólo en sus obras: en la memoria de no pocos está la vida de Don José María Quadrado, y en ella aparece el fruto de la formación recibida en las aulas de Montesión. — Fué el promotor eficazísimo de las Conferencias de San Vicente de Paúl y su Presidente en Palma mientras le duró la vida; fué el amigo afectuosísimo de pobres, enfermos y desvalidos: siempre, y ocupando un puesto conspicuo, en todas las manifestaciones públicas de vida católica, comuniones, grandes solemnidades, procesiones, actos públicos de sociedades religioso-culturales, aparecía la silueta inconfundible de Quadrado, modelo sobresaliente de sabio profundo, de español digno y de cristiano práctico.

Aleccionadora y oportuna resulta la memoria de Quadrado ahora que, transcurridos 103 años desde la última clausura, abre otra vez sus puertas el Colegio de Montesión.

Pues deseando los Padres de la Compañía de Jesús colaborar en el glorioso resurgimiento de antiguas tradiciones españolas y cediendo a las reiteradas instancias de beneméritas Corporaciones y de entrañables amigos, vuelven a abrir su antiguo Colegio de Montesión para trabajar, juntamente con los meritísimos centros docentes que en Palma existen, en formar los hombres de mañana, de cultura sólida fundada en procedimientos y modelos clásicos, de patriotismo ferviente que les haga dignos de la nueva España que renace de cristianismo eficaz y práctico: hombres, en suma, cuya máxima aspiración y cuyo mayor orgullo esté cifrado en llegar a ser grandes ca-

tólicos, grandes españoles y grandes hombres.

El Colegio de Montesión dirigido por los Padres de la Compañía de Jesús abrirá sus clases el próximo 1.º de Octubre.

En este año solamente admitirá alumnos para los cursos de Ingreso y de los tres primeros años de Bachillerato; paulatinamente en años sucesivos se irán añadiendo los restantes cursos.

Para informes y para la admisión de nuevos alumnos se puede acudir al mismo Colegio, Calle de Montesión número 55, a partir del día 11 de Septiembre, por la mañana de 10 a 1 y por la tarde de 5 a 8.

Del Ejército

Se asciende al empleo de teniente provisional de Infantería a los alféreces de dicha escala y arma don Miguel Ferrá Fiol, don Cristóbal Rigo López, don José Martínez Vaquer, don Miguel Borrás Clar, don José Frau Bou, don Felipe Rovira Villalonga, don Baltasar Morell Cotoner, don Antonio Batlle Femenías, don José María Balaguer Amorós, y don Baltasar Soler Barceló, todos ellos con la antigüedad de 3 de julio último.

Asciende también al empleo de teniente de complemento de Infantería el Alférez de la misma escala y Cuerpo don Antonio Oliver Oliver, con la antigüedad del día 8 del pasado mes de julio.

Se asciende al empleo de sargento a los cabos de Infantería don Pedro Rosselló Rodríguez, don Juan Oliva Cortés, don José Porcel Malagaría, don Francisco Bosch Amengual y don Antonio Oliver Meliá, que tenían su destino en el Regimiento de Oviedo, 8.

Pasa a situación de reemplazo, por enfermo, a partir del día 12 de agosto último, con residencia en Pollensa, el alférez de complemento de Artillería don Gregorio Llebera Vicéns, que tenía su destino en el Ejército del Sur.

Pasan a nuevos destinos: Capitán de Caballería don Priamo Villalonga Blanes.

Teniente médico don Antonio Satorras Vilanova, que estaba en el Cuadro Eventual del Ejército del Centro.

Alférez médico don Rafael de Lacy Sureda, que se hallaba en un Grupo de Tropas de Sanidad Militar del Ejército del Centro.

Capitán de complemento de Artillería don Ramón Mas Fontanals, ascendido por Orden del 11 agosto último.

Alférez de Infantería don Enrique Fiol Mencos, procedente de la Séptima Región Militar, pasa, en comisión a Baleares.

Alférez de complemento de Artillería don Antonio Garau Trias, procedente del tercer regimiento de Artillería Pesada.

Y alférez, también de Artillería, don Luis Vilella Sampol, procedente de la Octava Región Militar, apto para servicios burocráticos.

Se convocan cursos para la formación de sargentos provisionales de Infantería, que tendrán lugar en la Academia de Victoria, San Roque y Pamplona y darán comienzo el día 10 del próximo mes de octubre.

La duración del curso será de cuarenta días, las plazas a proveer, 1.500, siendo condición indispensable para los aspirantes haber prestado servicio durante dos meses, como mínimo, en unidades o Milicias en el frente.

Por haber terminado con aprovechamiento el curso correspondiente en la Academia Militar, de Granada, son promovidos al empleo de alféreces provisionales de Infantería, con la antigüedad de 20 de agosto último y destinados a cuerpo, don Joaquín Bosch Nogués, don Alfonso Guasch Mayans, don Jaime Ferrer, don Ramiro Cerdá Pascual y don Pedro Gual Jordá.

Se concede también el empleo de alféreces provisionales, y se les destina a Cuerpo, por haber terminado con aprovechamiento el curso correspondiente en la Academia Militar de Avila, a don Juan Servera Barceló, don Angel Borrás Pascual y don Gregorio Camps Rosselló.

Se habilita para ejercer el empleo superior inmediato a los capitanes don Antonio Fuster Rosiñol y don Ramón Pellicer Escartín, de Infantería, y don Gabriel Vidal Monserrat, de la Guardia Civil.

«Firmes»

Hemos recibido el número de la Revista Oficial de las Organizaciones Juveniles de Falange Española Trazionalista y de las J. O. N. S. de Baleares, correspondiente a los meses de Agosto y Septiembre.

Resulta altamente interesante, distribuidos originales de un modo atractivo, seleccionados y escogidos para formar la conciencia de la juventud en la noción perfecta de los grandes valores del Imperio español.

Los jóvenes tiene su órgano en la prensa con "Firmes" que honra a los que lo confeccionan.

Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

PAGO DE PADRONES

Por el presente se pone en conocimiento de las Comisiones Locales del Subsidio al Combatiente de esta Provincia que desde el 12 al 17 del actual, de 9 a 1 queda abierto en las oficinas de esta Comisión, (Ayuntamiento) el pago de los padrones correspondientes al mes de Agosto, durante cuyo plazo podrán recoger su respectivo importe acompañado en todo caso de la credencial que les acredite para el debido cobro.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma de Mallorca 9 de Septiembre de 1938 III A. T.

El Secretario, José Cloquell Perelló.

SALUDO A FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA!

Fronión Balcar

Mañana A las 5 tarde

ATANO - CARMELO
contra
BARRENECHEA - ECHAVE

ECHEVARRIA - IRIONDO
contra
ORIO - TRECET - SOLOZABAL

ZULAICA - ISASI
contra
SATUR - ECHENIQUE
y quinielas
Detalles por carteles y programas.

MATRIMONIO SIN HIJOS

desea piso pequeño amueblado. Razón: Cadena, 2, Tienda.

MATRIMONIO ITALIANO

desea piso amueblado confortablemente, casa moderno.
Escribir: Serena, Bonanova, 45.

CABALLERO

Viudo de 40 años, católico, buena situación, desearia contraer matrimonio con señorita misma edad, asunto serio y reservado. Dirigirse a P. A. Apartado 234.

Junta Provincial de Abastos

Se pone en conocimiento del público en general que la Delegación Provincial de Producción de Frutos secos, almendra, ha quedado constituida en la forma siguiente:

Delegado: D. José Casanovas Durán, Comandante de Intendencia.
Asesor Productor: D. Gabriel Morrell Oleza.

Asesor Exportador: D. José Roca Oliu.

Dicha Delegación tendrá su residencia en esta capital calle de San Sebastián número 9.

Palma de Mallorca, 3 de septiembre 1938. — III A. T. — El Gobernador Presidente, M. Fons.

El Comité Sindical de Algodón ha dispuesto con fecha 18 de agosto último que:

Habiéndose adjudicado a la C. A. Hilaturas de Fabra y Coats la importación y distribución de 50.000 kilos de algodón de coser, hilvanar y zurcir según pliego de condiciones publicado en el "Boletín Oficial del Estado, de 2 ed junio pasado, cumplo me comunicar a esa Junta de Abastos de su digna presidencia, los precios a que deberá ser vendida al público por unidad, dicha mercancía:

Carrete 500 Yards

N.º 10: Blanco y negro ptas. 1'70
carrete — Colores, 1'85 carrete.

N.º 24: Blanco y negro ptas 1'50
carrete — Colores, 1'60 id.

N.º 30: Blanco y negro ptas 1'35
carrete — Colores, 1'45 id.

N.º 40: Blanco y negro ptas. 1'25
carrete — Colores 1'35 id.

N.º 50: Blanco y negro. ptas. 1'20
carrete — Colores, 1'30 id.

Ovillos Zurcir 3 gramos "Trident" brillante

Blanco, negro y colores, ptas. 0'30
ovillo.

Ovillos Zurcir 5 gramos "Drei Ahren"

Blanco, negro y colores. ptas. 0'35
ovillo.

Ovillos Zurcir 5 gramos "Ackerman"

Blanco, negro y colores, ptas. 0'35
ovillo.

Bobinas Hilvanar "Spade" 20 gramos n.º 20/2

Blanco, ptas. 0'80 bobina.

En virtud de lo dispuesto por el Comité Sindical del papel y del cartón, los nuevos precios que han de regir para las primeras materias que a con-

tinuación se expresan, son los siguientes:

Sobre vagón origen, precio por 100 kgs.

Recorte maculatura 3.^a ptas. 12,00

" " 2.^a " 14,00

" " 1.^a " 18,00

Periódicos impresos " 18,00

Recorte blanco corriente " 35,00

Recorte blanco fino " 40,00

Archivos " 23,75

Sacos Kraft " 20,00

Trapos: precios por 100 kgs. sobre vagón fábrica consumidora.

Holandillas, inidanas y gitanas (trapos de algodón color oscuro y fuerte). Ptas. 15'00

Listas claras (blancos con rayas poco pronunciadas) " 37'50

Algodones blancos clase 1.^a (retales nuevos) " 87'50

Algodones blancos clase 2.^a (limpios pero usados) " 62'50

Algodones blancos clase 3.^a (ligeramente sucios) " 37'50

Algodones blancos clase clase 4.^a (última) " 18'50

MES DE SEPTIEMBRE (del 10 al 16 inclusive).

Precios máximos de tasa de los siguientes productos agrícolas:

Hortalizas

Tomates del país: por cajas, precio detallista ptas. 0'20 kg.; precio consumidor ptas. 0'30 kg.

Tomates de Valldemosa y Bañalbufar: por cajas, id. 0'30 kg.; id. 0'40 kg.

Cebollas viejas: por sacos, id. 0'16 kg.; id. 0'20 kg.

Judías verdes (finas sin hilos): por 5 kgs. id. 1'35 kg.; id. 1'50 kg.

Judías verdes (entrefinas): por 5 kgs. id. 0'50 kg.; id. 0'60 kg.

Judías verdes (confit): por 5 kgs. id. 0'45; id. 0'55 kg.

Habichuelas verdes: por 5 kgs.; id. 0'70 kg.; id. 0'80 kg.

Zanahoria pequeña (pestenagó, pesando como mínimo 350 grs.): por docena manojos id. 2'00 docena; id. 0'20 manojos.

Calabacines: por docenas id. 1'00 docena; id. 0'10 uno.

Lechugas grandes: por docenas id. 1'80 docena; id. 0'20 una, 0'35 dos.

Lechugas pequeñas: por docenas id. 1'00 docena; id. 0'10 una.

Acelgas: por manojos id. 0'75 docena; id. 0'10 manojos y 0'15 dos id.

Coles (pesando 9 kgs. o más docena): por docenas id. 4'50 docena; id. 0'40 una.

Coles (id. menos de 9 kgs. docena): por docenas 2'00 docena; id. 0'80 una.

Ajos enristras: por 5 kg. id. 0'60 kg.; id. 0'70 kg.

Ajos en manojos: por 5 kgs. id. 0'50 kg.; id. 0'60 kg.

Berengenas: por 5 kgs. id. 0'30 kg.; id. 0'40 kg.

Pimientos: por cestos 0'225 por 5 kgs. id. 0'25 kg.; id. 0'30 kg.

Pimientos encarnados (especiales para tostar sin tara): por 5 kgs. id. 0'50 kg.; id. 0'60 kg.

Frutas

Naranjas (entrando 6 unidades o menos por kg): por docena id. 2'40 docena; id. 2'50 docena.

Naranjas (entrando 7 unidades o más por kg): por docena id. 1'40 docena; id. 1'50 docena.

Ciruelas selectas: por cajas id. 0'85 kg.; 1'00 kg.

Ciruelas corrientes: por cajas id. 0'30 kg.; id. 0'35 kg.

Peras selectas: por cajas id. 0'85 kg.; id. 1'00 kg.

Peras corrientes: por cajas id. 0'30 kg.; id. 0'35 kg.

Peras de agua selectas: por cajas id. 0'50 kg.; id. 0'60 kg.

Peras de agua corrientes: por cajas id. 0'40 kg.; id. 0'50 kg.

Melocotones: por cajas id. 1'35 kg.; id. 1'50 kg.

Manzanas (entrando como máximo 12 el kg.): por 5 kgs. 0'80 kg.; id. 0'90 kg.

Manzanas (entrando como máximo 16 el kg.): por 5 kgs. id. 0'30; id. 0'40 kg.

Manzanas corrientes: por 5 kgs. id. 0'20 kg.; id. 0'25 kg.

Uva blanca y tinta: por cajas 0'40 kg.; id. 0'50 kg.

Melones (pesando más de tres kgs. unidad): id. 0'30 kg.; id. 0'40 kg.

Melones (pesando tres o menos unidad): id. 0'20 kg.; id. 0'25 kg.

Sandías: id. 0'20 kg.; id. 0'25 kg.

Higos chumbos: 0'15 docena.

Nota: Las endivias regirá el mismo precio que para las lechugas. Los PIMIENTOS ENCARNADOS TARA-

DOS se considerarán como verdes. Los verdes entrando como máximo cuatro en un Kg. regirán para ellos el precio de los encarnados.

Cualquier fruta que por su estado deficiente de madurez o sanidad no sea aceptable comercialmente queda prohibida la venta de la misma.

Para reclamaciones dirigirse al señor Administrador y Celadores del Mercado.

Palma, 8 de Septiembre de 1938, III A. T. — El Gobernador.

Nota de la Jefatura de Antiaeronáutica

Para un asunto que les interesa, se servirán pasar en un plazo de cinco días, por las Oficinas de esta Jefatura, sección Contabilidad, los señores propietarios de los vehículos siguientes:

P. M. 2742; P. M. 4080; P. M. 4543; P. M. 4818; P. M. 5780; P. M. 6953; P. M. 6262; P. M. 6137; P. M. 7023; B. 9511; B. 17109; B. 27119; B. 52159; Palma 9 Septiembre 1938. 3.º T.

Por los caídos de Carabineros

En la Iglesia de San Francisco, ayer fué celebrada una Misa por el alma de los caídos de Carabineros, a la que asistieron los familiares de los que dieron su vida por España en los frentes de Mallorca, buen número de Jefes y Oficiales retirados, Jefes y Oficiales de esta Comandancia y numerosos Carabineros.

Después de la Santa Misa y en la Cruz de los Caídos, se rindió el homenaje sentido de depositar, a su pie, unos ramos de flores que conservaban aún el perfume espiritual de la ofrenda a la Patrona del Cuerpo, a la Virgen, volatilizado en el Altar de San Francisco el día anterior, el de su fiesta.

E lacto de depositar las flores fué íntimo y recogido: íntimo, en la alegría de saber que los camaradas que se fueron murieron por la gloria de España; recogido, en el reza por las almas de los hermanos de Arma y entusiasmo.

Citación

Don Manuel de Angulo Vasquez Jefe del Detall de la Comandancia Militar de Mallorca.

Por la presente se cita a los individuos que a continuación se expresa para que a las ocho horas del día 12 del actual se presenten en esta Comandancia de Marina ante la Junta Local para decidir sobre las incidencias del alistamiento y acreditar su aptitud profesional.

Fernando Serra Palerm.

Daniel Morro Manresa.

Pedro Vaquer Fiol.

Bernardo Gelabert Tomás.

Francisco González Navarro.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados.

Palma 8 de Septiembre de 1938--3.º Triunfal, Manuel de Angulo.

Subcomisión reguladora de la producción de frutos secos

RAMA ALMENDRA-- DELEGACION DE BALEARES

En vista de lo solicitado por varios señores Alcaldes de esta Isla, las declaraciones juradas a que hace referencia el artículo 4.º de las Instrucciones dadas por esta Delegación en 29 de Agosto último, podrán ser presentadas hasta el día 30 del presente mes.

Teniendo en cuenta que dicho dato es la mayor importancia para el cálculo de la venta de Almendra, se ruega encarecidamente se presenten dichas declaraciones a la mayor brevedad posible.

Palma 9 de Septiembre de 1938--III Triunfal--El Delegado, José Casanovas Durán.

Oficina local de colocación obrera

Teniendo ocupación para unos docientos obreros, se pone en conocimiento de todos los que figuran inscritos en esta Oficina, pasen por la misma para enterarse.

Palma de Mallorca a 9 de Septiembre de 1938--III Año Triunfal, El Jefe de la Oficina.

Teléfono 2096

Cafés **A B C** Chocolates

Sopas Mallorquinas

Colón, 22

Sociedad

Falleció ayer en la villa de Sineu a la edad de 59 años, después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica el Jefe jubilado de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, don Juan Ferrer Riutord.

Su carácter afable y su celo y laboriosidad en el cargo le hicieron gozar de aprecio y consideración de cuantos le trataron y de la confianza de la Dirección de la Compañía de Ferrocarriles, durante los largos años que perteneció a la misma.

Reciba su familia y en particular sus hermanos políticos el Rdo. don Francisco Crespi y el actual Jefe de la Estación de los ferrocarriles de Santa María don Jaime Crespi, la expresión de nuestro pésame.

En Esporlas se celebró el día 6, la boda de la señorita Anita Jaume Llinás, con el maestro nacional don Miguel Cabot Sbert.

Celebró la misa de velaciones y bendijo la unión el Rdo. Sr. don Mateo Tugores, Rector de Esporlas.

Fueron padrinos por parte de la novia, su tío don Miguel Llinás, y don Sebastián Salvá, secretario de Santa Eugenia y por parte del novio sus tíos don Vicente Cabot, y don Juan Cabot, procuradores de los Tribunales.

De testigos actuaron don Sebastián Nadal, médico y don Jaime Matas jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. de Esporlas.

Reciban los nuevos esposos nuestra felicitación.

Regresó ayer, en avión, el Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor don Carlos Marín de Bernardo.

Procedentes de la península llegaron ayer, el Comandante de Caballería don Juan González Moro y el Oficial de Estadística don Miguel Gamundí Ferrer.

También llegó de la península doña Margarita Ribot de Moragues.

Habiéndose agravado en la enfermedad que sufre desde hace algún tiempo ha sido viaticado el propietario don Juan Barbará.

Movimiento en el Puerto

Ha sido despachado para Ibiza el vapor mercante italiano "Guido Brunner" con carga de tránsito.

Llegó de Málaga el vapor mercante italiano "Le Tre Marie" con carga de tránsito; seguirá viaje para Génova.

Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados:

José Reynolds de 44 años que con una tachuela se causó herida en un antebrazo.

Pablo Frau de 31 años, trabajando se produjo esguince en una muñeca.

Francisco Ramos de 45 años, también trabajando se hirió en una mano.

Irene Lamata de 8 años, con una hoja de afeitar se hirió en un dedo de la mano izquierda.

Vicente Paul Pons de 27 años, con unas tijeras se hirió en el dorso de una mano.

Joaquín Díez de 8 años. Trabajando se causó herida punzante en la planta de un pie.

POR CAIDA

José Moner de 7 años, se fracturó la clavícula derecha.

Apolonia Vidal de 2 años, presenta herida contusa en el mentón.

Miguel Tugores de 80 años, causó contusión en la región parietal izquierda y lipotimia.

Juan Gayá de 28 años, cuando carga un saco se cayó causándose luxación en el hombro derecho.

Alfonso Nicolás de 8 años. Se causó herida contusa en el mentón.

MORDIDA POR UN PERRO

María Esteban de 36 años; fué mordida por un perro en la región glútea derecha.

ATROPELLADOS POR VEHICULO—HERIDO GRAVE

Juan Sastre de 48 años, al ser atropellado por un auto resultó con herida incisa en el dedo pulgar derecho.

También por atropello de auto fué asistido Miguel Quetglas de 11 años, presentando fractura completa de la pierna derecha, contusión en el occipucio, erosiones en la pierna izquierda y conmoción cerebral, pronóstico grave.

El accidente ocurrió en la carretera de Inca.

Se dió cuenta del hecho a la Autoridad Municipal.

EXPLOSION DE UN BIDON—HERIDO GRAVE—OTROS DOS HERIDOS

En la calle de Arturo Rizzi unos obreros que transportaban un bidón que había contenido gas oil, resultaron heridos al hacer explosión el recipiente.

Resultaron tres heridos.

Juan Bosch de 35 años, con múltiples heridas puntiformes en ambas piernas.

Juan Fuster de 38 años, con heridas puntiformes y quemaduras de primer grado en el brazo derecho.

Y Juan Fuster de 62 años, que presenta shock traumático; fractura com-

plejada de la pierna izquierda, fractura del fémur derecho; contusiones y erosiones en la región precordial; luxación del hombro derecho y herida con tusa en el antebrazo izquierdo; pronóstico grave.

Dicho herido fué conducido al Hospital provincial.

ALCANZADA POR UNA BICICLETA

Jarónima Gual de 16 años al ser atropellada por una bicicleta resultó con herida contusa en una pierna.

ATROPELLADO POR UN AUTO

El niño de 12 años Jorge Gelabert, presenta fractura complicada con herida del dedo gordo del pie derecho; pronóstico menos grave.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubilación de Cuarenta Horas

Concluyen en la Parroquial Iglesia de S. Nicolás, que la indicada parroquia y la contradía de Nuestra Señora de Lluç, dedican al Dulcísimo Nombre de María. A las 10 y media Misa solemne con sermón por el Rdo. Vicario de la misma. Después de la misa exposición del Smo. Por la tarde actos de coro, Rosario, ejercicio propio, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica, predicará el M. I. S. fior don Miguel Alcover, Maestrescuela.

En la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, a las 7 y media Misa de Comunión general para la Asociación de Hijas de María.

En la Parroquial Iglesia de San Miguel. La Concordia de Nuestra Señora de la Salud, dedica, solemne fiesta a su Patrona. A las 10, Tercia y Misa mayor, cantándose la de Angelis, con sermón que predicará el Rdo. don Bartolomé Guasp Gelabert, Pbro. Por la tarde a las 6 y tres cuartos Rosario, meditación y Rogativas con exposición de Su Divina Majestad.

En el Socorro, a las 8, Misa de Comunión general para los HH. de la V. O. T. de San Agustín con cánticos y armonium.

Solemne fiesta en honor de San Nicolás de Tolentino, Abogado de las Almas del Purgatorio. A las 10 y media Misa solemne "de Angelis", cantada por el coro de señoritas cantoras de Nuestra Señora del Socorro y sermón por el Rdo. P. Claudio Martín. Por la tarde, a la hora de costumbre ejercicio del Septenario de Santa Rita.

En la Merced, a las 7 y media, Misa de Comunión general para los Indignos Esclavos de Jesús Sacramentado.

En la Parroquia de la Concepción (Arrabal) a las 8 Misa de Comunión general para las Hijas de María, a las 5 de la tarde, Visita, en el Convento de RR. Franciscanas.

En la Iglesia de PP. Capuchinos, la Juventud Antoniana tendrá Misa de Comunión general a las 8 y media de la mañana. Después de la misa reunión en la Sala de Juntas.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Puig en San Jaime. Santoral San Pedro y Jacinto, mrs.

RIALTO

Hoy a las 3'30

El Tango en Broadway

por Carlos Gardel

La hija de nadie

por Ann Harding - Jhon Boles

Lunes: HUMO EN EL BOSQUE y LOS ULTIMOS DIAS DE POMPEYA por Preston Foster - Dorothy Wilson.

MODERNO

A LAS 3'30

Domador de potros

por Ken Maynard

LA VIDA EN BROMA

Chester Morris - Marión Nixon

Lunes: EL MALVADO ZAROFF por Joel Mc Crea-Fay Wray. CORAZONES ROTOS por Katherine Hepburn-Charles Boyer.

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París, Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.

CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS

Calle de La Soledad, 35 (junto a Correos).
Domicilio: HOTEL VICTORIA.

CALEFACCION

Compraría caldera y radiadores. Ofertas en esta Administración.

NOTICIAS RADIAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

OTRA DESTITUCION SONADA EN BARCELONA—HA PODIDO HUIR A FRANCIA

Perpignan.—Ha habido en Barcelona otra destitución sonada, el jefe del negociado segundo de gobernación y asistencia social José María Sicota Cabre, el cual ha sido destituido con pérdida de todos los derechos.

Pertenecía a la redacción de "La Puñicetat" órgano de acción catalana. Se asegura que ha podido pasar la frontera burlando la vigilancia de unos agentes de la checa encargados de vigilar sus pasos.

LA REORGANIZACION DE LA SEGUNDA ENSEÑANZA

Vitoria.—El ministro de Educación Nacional se propone llevar al próximo consejo de ministros un proyecto para la reorganización de la segunda enseñanza.

BUSCAN LOS ROJOS LA AYUDA EXTRANJERA

Berlín.—Por noticias de la España roja se sabe que en todos los centros y dependencias del ministerio del Estado

se trabaja intensamente en la actualidad para la preparación de una intensísima campaña de propaganda encaminada a conseguir la ayuda en el extranjero para la España roja con miras al próximo invierno pues de no recibir dicha ayuda no podrán resistir los bolchevi que la campaña durante el invierno que se presenta. El gobierno de Negrín aspira que uno de los aliados contribuya con la suma de varios millones. Margarita Nelken ha ido a Méjico desde donde se trasladará a los EE. UU. con objeto de gestionar que se envíen a la España roja dos millones de pares de calzado, la misma cantidad de capotes de abrigo y mantas para el ejército del pueblo. Margarita Nelken efectúa este viaje por encargo del comité rojo de Barcelona y se anuncia que en Cataluña con motivo del próximo aniversario de la independencia de Méjico en donde se celebrarán diversos actos en pro de la España marxista y de solidaridad a los republicanos. En Barcelona se celebrará otro acto para expresar la gratitud de los bolcheviques españoles por

las expediciones de material de guerra enviadas de este país.

LA NO INTERVENCION—PROYECTOS DE LOS SOVIETS

Londres.—El Embajador soviético Maizki ha visitado a Lord Plymouth, presidente del comité de no intervención para manifestarle que Rusia no piensa adoptar ninguna decisión en favor de la propuesta del Gobierno de Burgos y que no permitirá ni aceptará la propuesta de Lord Plymouth de enviar el Secretario del comité de no intervención a disentir con el Gobierno de Burgos y Barcelona, con objeto de aplicar el plan británico. Propone en cambio que se invite a formar parte de la delegación del comité de Londres a los representantes de los dos gobiernos.

SCHUSNING A LOS TRIBUNALES

Nuremberg.—El Ministro Frink ha declarado en el Congreso nazi que Schusning, será entregado a un tribunal para que le juzgue.

CHOQUE

París.—Comunican de Cerbere que cerca de Gerona, en un paso de los

montes un tren especial chocó contra un camión francés cargado de gasolina; se produjo un gran incendio en el que resultaron entre los viajeros del tren un muerto y 17 personas heridas. Uno de los dos conductores del camión pereció a consecuencia de las graves quemaduras sufridas.

NEGRIN Y DEL VAYO A GINEBRA

Barcelona.—El gobierno rojo estará representado en la próxima Asamblea del Consejo de la S. de N. por el Negrín y Alvarez del Vayo, que se proponen volver a plantear el llamado conflicto español.

OTRA VEZ EL TERRORISMO EN BARCELONA

Perpignan.—Se han tenido noticias de que otra vez vuelven a actuar en la zona roja las siniestras checas con su cortejo de crímenes, registros e incautaciones, en los que se llevan cuanto encuentran en su paso de valor.

En Barcelona se practicó un registro en los almacenes de la calle de Cortés núm. 172 que tenía un alemán denunciando a los dos españoles que estaban

a su cuidado y en los que no se han vuelto a tener noticias.

Nuevamente aparecen en las calles de Barcelona sobre todo en los extrarrámbolos cadáveres; así ayer ingresaron en el hospital dos cadáveres víctimas de los llamados incontrollados. La versión pública y oficial es que dichos individuos fueron atropellados por un automóvil cuyo conductor no dejó el menor rastro; se trata de un truco demasiado generalizado empleado por los "incontrollados" del gobierno Negrín.

ELOGIO AL EJERCITO POLACO

París.—El general Ramadier se ocupa en un periódico de la fuerza militar polaca a la que califica de primer orden, así como la elevada capacidad de los mandos. El ejército polaco con su prodigiosa máquina guerrera podría ser un decisivo elemento para los destinos de la Europa central y oriental.

LOS METODOS SANGUINARIOS DEL GOBERNADOR DE CIUDAD REAL

París.—Comunican de Ciudad Real que el gobernador civil José Artona conocido anarcosindicalista ha pasado por las armas en el mes de agosto a doscientos ochenta personas.

Ultimamente han desaparecido de su domicilio 19 personas ignorando la suerte que hayan podido correr.

DETENCION DE ANARQUISTAS EN BARCELONA

Perpignan.—De Barcelona comunican que la policía ha detenido a varios jefes anarquistas que tenían escondidos diez millones de kilos de víveres.

En Arenys de Mar ha sido fusilado un jefe anarcosindicalista.

LOS OBREROS DEL PUERTO DE MARSELLA QUEREN VOLVER AL TRABAJO

La Unión Obrera del puerto de Marsella ante la enérgica actitud del gobierno ha acordado reanudar de momento el trabajo hasta conseguir un resultado positivo de sus demandas.

Se ignora si el gobierno exigirá que vuelva al trabajo con condiciones.

SE ESTUDIA LA RETIRADA DE LAS FUERZAS DE CHOQUE INTERNACIONALES DEL SECTOR DEL EBRO

El gobierno Negrín se ha reunido habiendo sido invitadas las comisiones militares rusa y francesa para estudiar la retirada de las fuerzas de choque internacionales del sector del Ebro para evitar que sean destruidas por los nacionales, sustituyéndolas por nuevos reclutas del ejército popular.

EL CARDENAL PATRIARCA DE LISBOA CONTRA EL COMUNISMO

Lisboa.—El cardenal patriarca de Lisboa ha dirigido una alocución a sus fieles a los que ha llamado la atención sobre ciertas conciencias flojas que creen que es posible en la religión y no perjudicial para ella el

que los católicos acepten las doctrinas disolventes del comunismo.

Al hacer estas observaciones se hace referencia a España y a su guerra y hace constar también que el Santo Padre, ha señalado el peligro de estas doctrinas.

Terminó su discurso diciendo que el nuevo estado portugués continuará en el respeto de la humanidad y en beneficio de la Iglesia.

LA CAPITULACION DE LOS ROJOS TIENE QUE SER SIN CONDICIONES. — LA GENEROSIDAD DEL CAUDILLO DECIDIRA LA SUERTE DE LOS VENCIDOS

De nuevo en los medios internacionales se destaca la labor del bolchevismo para preparar el ambiente a una mediación para desvirtuar la victoria total de FRANCO.

El último discurso de Prieto ha sido la consigna para preparar esta labor en los centros marxistas.

LLEGAN A ARGEL OCHO SOLDADOS ROJOS QUE HUYEN DE ALICANTE

Argel.—Llegó al puerto argelino una barca, a bordo de la cual llegaban 8 soldados rojos que lograron forzar la vigilancia de los guarda costas de Alicante.

Todos llegaron extenuados. Tuvieron que realizar el viaje a remo y los cuatro días que este viaje duró los pasaron sin comer.

Han declarado que cuando huyeron de aquel infierno ya lo hicieron decididos a perder incluso la vida, antes de continuar un minuto más en aquella zona de desorden.

Algunos vecinos se reunieron y acordaron darles alimentos y lo que necesitaban, pues llegaron en un estado tan deplorable que daban lástima e inspiraban verdadera compasión.

Del Boletín Oficial del Estado

Burgos.—El "Boletín Oficial del Estado" publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ministerio de Industria y Comercio: Normas sobre el establecimiento de la industria de nueva planta ampliación o transformación.

Ministerio de Agricultura: Orden organizando la comisión central para el fomento del cultivo del algodón.

Ministerio de Educación Nacional: Orden prorrogando el plazo del curso 1938/39 referente al pago de matrícula de derecho de exámenes.

Ministerio de Defensa Nacional: Orden de varias concesiones de medallas de sufrimientos por la Patria. Entre ellas la de doña Emilia Almansa a la que se conceden tres medallas por haber sido sus familiares vilmente asesinados por los rojos en San Sebastián en los días del 23 al 31 de julio de 1936 respectivamente.

La cuestión checoslovaca

¿OTRO ATROPELLO CONTRA LOS SUDETES?

Praga.—Se tiene noticias de que el hijo de un conocido alemán sudete que estaba prestando servicio militar falleció en el hospital de Mintz, pero cuando él se presentó en aquel establecimiento le fue negada la entrada; el hecho ha sido comunicado a los diputados alemanes. Estos han ordenado que se practique una información pero se les con testó que depende esto de las autoridades militares.

EL ULTIMO LIMITE—PESIMISMO DE LORD RUNCIMAN

Se ha recibido un despacho de Lord Runciman dando cuenta de que el plan del gobierno checo representa el último límite de sus concesiones; Lord Runciman dice, según se asegura, que no podrá conseguir sus intentos de mediación ante la intransigencia en que se han colocado los dos bandos.

LAS NUEVAS PROPOSICIONES DEL GOBIERNO CHECO

Praga.—En los círculos políticos checos, se atribuyen las nuevas proposiciones del gobierno checo a que el presidente ha recibido fuertes presiones del gobierno británico.

PRESSION DE LOS COMUNISTAS CONTRA LA CONCESION A LOS SUDETES

Praga.—Se observa mucha agitación en los elementos comunistas quienes han protestado de los últimos acuerdos adoptados por el gobierno que no sea concedida la autonomía a los sudetes y que no ceda a las presiones y amenazas de ciertos gobiernos.

Praga.—El ministro del interior ha ordenado la salida inmediata del inspector general de policía a Moravia con objeto de esclarecer lo ocurrido con los diputados sudetes.

EL GOBIERNO CHECO DESEA LLEGAR A UN ACUERDO CON LOS SUDETES

Praga.—El vicepresidente del gobierno ha hecho unas declaraciones sobre la propuesta ministerial en la que se ha llegado al límite de las concesiones; ha dicho que no se podría aumentar ni un centímetro más, y que el gabinete checo ha llegado a este punto merced a los amigos de los sudetes.

El Gobierno—dice—desea llegar a un acuerdo con los sudetes para después establecer buenas relaciones entre ellos, sin merma de la integridad territorial del territorio checo.

LAS CONCESIONES DEL GOBIERNO A LOS SUDETES SE HARAN PUBLICAS

Praga.—En una reunión celebrada por el gabinete checo se ha acordado que mañana se hagan públicas para que las conozca la opinión las concesiones del gobierno a los sudetes.

La grave situación

internacional

EL CONSEJO BRITANICO CONVOCADO PARA EL LUNES

El Consejo de Ministros británico ha sido convocado para el lunes a las once de la mañana. El gobierno conocerá un informe detallado de la situación internacional desde la última reunión del gabinete, el 30 de agosto.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

París.—La prensa francesa de la mañana dice que la situación internacional es reservada.

Añaden los comentaristas de la prensa que ha llegado a ser más op-

Un artículo de Doriot en favor de España

París.—El jefe del Partido Popular Francés, Doriot, ha publicado otro interesantísimo artículo en la prensa francesa sobre nuestra guerra.

Ha dicho en citado artículo Doriot. "La guerra es dura y además es una prueba fortísima, pero que a la larga será saludable para la paz de España que por medio de ella habrá acudido al encuentro de su glorioso pasado.

La guerra española es de un realismo indiscutible, por ello es que todos hemos de lamentar la ausencia de Francia en Burgos.

Ya vendría siendo hora que el gobierno francés se decidiera a buscar una paz con el gobierno de Franco y unas relaciones cordiales y amistosas.

Al mismo tiempo el jefe del gobierno pronunciará un discurso por radio explicando el sentido de estas concesiones.

HAN SIDO DETENIDOS LOS POLICIAS QUE ATROPELLARON A LOS ALEMANES SUDETES

Praga.—Esta tarde el primer ministro checo informó al jefe de los sudetes que han sido detenidos los policías que dieron lugar al incidente que tuvo lugar ayer y dijo que estos serían castigados.

Parece ser que la policía trató con cierta desconsideración a dos diputados sudetes. Se añade que el delegado inglés ha conferenciado con el presidente Benes.

LA PROPUESTA DEL GOBIERNO CHECO A LOS SUDETICOS

Praga.—De fuente checa se han llegado a conocer las propuestas que el gobierno checo hace a los sudéticos alemanes. En el primer punto se declara que se debe llevar a cabo una distinción manifiesta entre las cuestiones principales cuyo mantenimiento debe admitirse inmediatamente y las de segunda importancia las cuales serán para discusiones ulteriores. El punto número dos declara que hay acuerdo en lo que se refiere en el derecho de las nacionalidades en la proporción de la posición en el Cuerpo del Estado para los oficiales y obreros correspondientes a un porcentaje de cada grupo étnico al total de población. Esta proporcionalidad en el Cuerpo de funcionarios del Estado debe llegar a alcanzarse dentro de diez años.

timista esta situación después de las últimas veinticuatro horas.

Se cree que en breve serán reanudadas las negociaciones entre los sudetes y el gobierno checo.

"Le Petit Journal" ataca duramente a ciertos periódicos franceses que con motivo de la incertidumbre que ha habido durante algunas horas se han aprovechado para dar comienzos a una campaña difamatoria despotricando sobre falsas suposiciones que giraban en torno de Hitler y de su Estado Mayor.

Añade el periódico que todo esto ha sido realizado con objeto de formar un ambiente raro y hostil.

sas. que estamos seguros que Franco no desdenaría, siempre que viera en estas proposiciones un alto sentido de justicia y de verdad.

Para que Franco y la España Nacional admitieran esta representación sería necesario que le ofrecieran en cambio ciertas garantías y entre ellas la más importante de todas que sería el cierre verdad de la frontera francesa.

Actuando Francia de esta manera no haría sino mostrarse fiel al pacto que tiene firmado y que se titula de la no intervención.

Sería necesario que los gobernantes se dieran cuenta de la importancia que tiene el reconocimiento de la España Nacional y no retardaran por más tiempo este reconocimiento.

Sería necesario que cesaran los envíos de armas y material a los comunistas españoles que buscan la destrucción de España.

Cuando esto llegara habría de llegar también la retirada de los combatientes que contra su voluntad se hallan en los campos de batalla españoles vertiendo su sangre por una causa que no sienten.

Habría de ser una actuación firme del gobierno y habrán de intervenir también de una manera eficiente las representaciones diplomáticas para que sea factible cuanto aquí se expone.

Termina Doriot su artículo aconsejando buscar la amistad de España que es lo que el pueblo francés desea.

BORN

HOY a las 3'30

FELIPE

DERBLAY

FILM BASADO EN LA FAMOSA OBRA DEL MISMO TITULO

DOCTOR LUIS FRONTERA

Enfermedades del aparato génito-rinario.
Pulgordilla 14, de 12 a 1.

(VIAS URINARIAS GINECOLOGIA)

Ultimas noticias de la noche y madrugada

SIGUEN LOS ATENTADOS EN PALESTINA

Jerusalén. — De varias partes de Palestina dan cuenta de que han continuado los atentados y explosiones de bombas. El atentado más serio ha ocurrido cuando explotó una mina en la vía férrea del ferrocarril de Haifa a Lidá, cuando pasaba un tren explotó dicha mina. En el tren viajaban varios soldados ingleses de los cuales hubo cinco heridos graves. En Tulkarem explotaron dos minas más en la carretera, pero fallaron el objetivo, habiendo que lamentar la muerte de un chofer judío. Estos incidentes y los que han ocurrido durante estos últimos días ha obligado a las autoridades militares inglesas a tomar energéticas medidas. Una razzia llevada a cabo por la policía inglesa en el barrio indigena de Jerusalén ha dado por consecuencia la detención de varios sospechosos y un castigo impuesto a todos los habitantes de dicho barrio lo mismo que el de las ciudades de Haifa, Nazareth, Nablus, Jenin y Jaffa. Hasta nueva orden se llevará a cabo un control determinado en todas dichas ciudades.

LOS GOBIERNOS DE SUECIA Y FINLANDIA FORTIFICAN LAS ISLAS DE ALAND PARA EVITAR QUE LOS SOVIETS SE APODEREN DE ELLAS

Estocolmo. — Los gobiernos de Estocolmo y de Finlandia, han resuelto fortificar las islas de Aland, las cuales han permanecido desmilitarizadas durante los años transcurridos desde 1865 sin contar los de la gran guerra. La situación actual de Europa ha dado motivos de preocupación a dichos gobiernos que creen que los soviets ocuparán el día menos pensado dichas islas, las cuales están colocadas en una ruta importante de navegación.

En un discurso pronunciado por el ministro de relaciones extranjeras de

Suecia, Sandler, con motivo de las elecciones futuras, ha declarado que el gobierno sueco no podía quedar impasible ante la amenaza que se cernía sobre dichas islas de que el día menos pensado llegarían a pasar a manos ajenas. El ministro de Estado de Finlandia declaró por la radio desde la capital que la guarnición de dichas islas sería aumentada por el ejército sueco.

LOS REYES DE BULGARIA SALEN PARA ESCOCIA

Londres. — El rey Boris y la reina Juana de Bulgaria salieron de dicha capital con dirección a Escocia, en donde visitarán a los reyes de Inglaterra que están pasando sus vacaciones en el castillo de Balmoral.

UNA CABEZA DE UN CARTEL CAUSA SENSACION EN LONDRES. — ES DE UNA MUCHACHA ALEMANA Y TENIA QUE SER INGLESA

Londres. — Ha causado gran sensación en dicha capital el descubrimiento que se ha hecho de que el cartel de publicidad que había anunciado el servicio femenino del Servicio Auxiliar de la Organización de Precaución contra los ataques aéreos, contenía una cabeza de una muchacha alemana en lugar de la de una muchacha inglesa. Todos los periódicos del viernes por la mañana comentan con apasionamiento unos y con humorismo otros dicha coincidencia y esta forma de violar el sentimiento patriótico. Como resultado de dicho descubrimiento el Directorio de dicha organización ha decidido quitar todos dichos carteles de los sitios en donde ya se habían pegado y sustituirlos por los de una muchacha inglesa. El "Daily Express" no se da cuenta de la necesidad de dicha sustitución y cree que es exagerado el demostrar dichos sentimientos nacionalistas y comenta que la muchacha en cuestión era bonita, atractiva y seria.

nal, porque al decir alférez provisional es igual que si uno volviera a ser español y al ostentar esta estrella de seis puntas en el pecho lo haceis con dignidad y dais vuestra sangre por Dios y por España que es el lema de nuestra cruzada.

El discurso fué coronado con una estruendosa ovación que se prolongó durante largo rato.

Después se originó un desfile, des-

filando en columna de honor bajo la bandera de los Alféreces, seguidos de fuerzas de Infantería, del batallón de esquiadores de Jaca, Guardia civil, asalto y flechas de diversas regiones aragonesas.

Al paso de las tropas ante la tribuna de las autoridades eran coronados con grandes salvas de aplausos por la gran muchedumbre que los presenciaba.

Breve crónica de la situación militar

El mal estado del tiempo dificultó durante la jornada de ayer el desarrollo de las operaciones principalmente en el frente del Ebro. Sin embargo nuestras tropas en brillante ataque adelantaron nuestras líneas ocupando nuevas posiciones y ocasionando al enemigo elevadísimas bajas.

Se han cogido a los marxistas varios centenares de prisioneros, los cuales declaran las grandes pérdidas sufridas por el enemigo que sigue empeñado en sostenerse sobre este sector y sin haber conseguido ninguno de los objetivos importantes que se había propuesto.

El fracaso del enemigo ya está visto, pero hay que insistir principalmente a la vista de la ayuda que prestan determinadas naciones que no dudaron en aprobar el plan de la no intervención.

Gran cantidad de pruebas existen en las exposiciones que se han hecho en las capitales españolas y liberadas.

Todo ello es una prueba de lo potente que es nuestro ejército y de la verdad de nuestra lucha.

En estas exposiciones pueden verse grandes cantidades de armas y municiones procedentes de Francia y de Rusia. Esta es la ayuda material y hay que decirlo públicamente, la ayuda descarada y franca que han recibido y van recibiendo los rojos en forma desmedida.

Se han visto toda clase de materiales, incluso unos aparatos que llevaban en su torreta un cañón antitanque.

El Congreso nacional-socialista de Nuremberg

ITALIA EN FAVOR DE LOS ALEMANES SUJETES

Roma. — La Información Diplomática publica una información del gobierno italiano en el que dice que Italia se mantuvo siempre atenta al eje Roma-Berlin por lo que se manifestó favorable a las reivindicaciones de los alemanes sudetes.

ALEMANIA TIENE PROVISIONES PARA DOS AÑOS

Nuremberg. — Alemania tiene provisiones de grano para dos años consecutivos. Esta declaración favorable ha sido hecha por Walther Darre, ministro de nutrición en su discurso pronunciado en Nuremberg en el Congreso del viernes por la tarde. Las reservas de otras materias esenciales para la vida era también superiores a los mismos en otras épocas pasadas. La reserva de azúcar ha aumentado

A toda esta serie interminable de material hay que añadir el que los jefes que mandan las unidades son extranjeros y las unidades, el Estado Mayor y las brigadas, son internacionales que siguen todavía actuando bajo las órdenes del comité rojo de Barcelona.

Estos hechos extraordinarios no dejan de hacer mella en Europa, pero las cuestiones que la afligen para nada afectan a los rojos. Las influencias extranjeras y los conflictos es lo que quieren los de Cataluña y los de la zona roja del Sur.

En la guerra española han fracasado, están fracasadas todas sus intenciones, no pueden mirar de una manera optimista el panorama de la guerra y por ello es que han dejado el campo libre para sus propagandas.

En Barcelona y en Valencia continúan las preocupaciones, la depresión de ánimo se acusa cada día que pasa ante la cosecha de derrotas que recogen los batallones y las brigadas internacionales.

Las dos zonas rojas están sometidas a un régimen de terror cada vez más desesperado.

La escasez de alimentos se deja sentir cada vez más con más fuerza. Si a todo eso queremos añadir el asunto de sus intereses quedará explicada la precaria situación en que se vive en la zona roja.

La peseta española se cotiza a un precio siete veces más elevado que la peseta marxista, esto en Londres y en Francia la peseta marxista vale únicamente 18 céntimos de franco.

Jura de la bandera de los Alféreces provisionales

Huesca. — En tren especial llegaron a Huesca a las dos y media de la tarde de anteayer los Alféreces provisionales de la Academia de Pamplona que tenían que jurar la bandera en esta localidad.

En la estación les esperaban las autoridades militares y civiles, altas jerarquías y un gran gentío.

Ayer el tiempo no fué tan bueno como el acto requería, desde las primeras horas de la mañana estuvo nublado y con ligeras lluvias y solamente cerca del medio día se asomó por entre las nubes el azul del cielo. Pero en la plaza para asistir a la ceremonia solemne de la Jura de fidelidad a la bandera de los nuevos alféreces se habían congregado varios millares de personas.

El Jefe de la Academia de los Alféreces pronunció un discurso recordándoles la importancia de la promesa que iban a cumplir ante la cruz que forman la espada y la bandera del regimiento de Valladolid recordándoles que al igual que en la academia siempre tenían que cumplir por honor a aquella bandera.

El público aplaudió con entusiasmo mientras los nuevos alféreces provisionales juraban la bandera.

Luego ante el micrófono el ilustre español don José María Pemán, que vestía el honoroso uniforme militar con la estrella de seis puntas sobre su pecho, pronunció un discurso que, como todos los suyos, fué magnífico.

Después de las primeras palabras entonó un canto a Huesca y a su heroica defensa. No hacía falta que pronunciase un discurso, no, porque aquí está el ejemplo de esta ciudad con su cementerio profanado, con casas en ruinas, bellezas de la gesta de esta ciudad que fué el valladar que separó a Rusia de España de Oriente a Occidente, de estas mujeres de Huesca, de Huesca la Brava, que sufrieron terribles estragos pero con orgullo y dignidad de madres españolas, viendo desaparecer a sus hijos en aquella honrosa defensa de la

ciudad, pero tengo que decir: ¡Huesca, no llores!, próximamente vendrá el día que traeremos ramos de flores compuestos de claveles de Valencia, pensamientos de Barcelona y rosas de Madrid para depositarlas sobre las tumbas de aquellos héroes.

España entera está orgullosa de su tierra brava porque somos españoles, porque sentimos en el corazón palpitar algo que nos dice ¡adelante!, por España.

Yo os digo que con fervor y devoción besaría las heridas que ha causado la metralla enemiga en los cuerpos de nuestros heridos, de nuestros hijos porque éstos luchan y luchamos todos para reespañolizar a España que iba a ser estrujada por la horda marxista, decadente espiritual y cerebral, porque si bien hay que recordar que al principio de nuestro Glorioso Movimiento de España, ellos tenían más efectividad; nosotros teníamos más espíritu. Yo os recuerdo Alféreces, que las armas de infantería y caballería son patrimonio de España, ya que la historia ha registrado la gloria de estas armas que hoy vuelven a cubrirse de gloria con las restantes.

Hoy en día es el mayor orgullo para un español es ser alférez provisio-

LIRICO HOY a las 3'30

UFA presenta

20 Señoritas 20

UN ALARDE DE PRESENTACION GRANDIOSO EXITO

do ocho mil doscientas hectáreas de terrenos de monte. Sin el auxilio de dicho Cuerpo de Trabajo sería imposible el haber conseguido la cosecha que se había obtenido dicho año. El día primero de Noviembre será in-

corporado el servicio de Trabajo de Austria al del Reich. Dicho cuerpo de trabajo consiste de unos trescientos setenta mil hombres y cincuenta y dos mil mujeres.

NOTICIAS

(DE RADIO NACIONAL)

Salamanca. — En la primera lista rectificada de las Medallas de plata concedidas con motivo de la conmemoración del 18 de Julio de 1938 - III Año Triunfal, aparece la de don Manuel Llofriu Cerquera, que figura con diez mil pesetas, y la de doña Francisca Simó, viuda de Palmer, con la cantidad de mil.

Lisboa. — El periódico "O Seculo" publica un interesante reportaje de Angola, con motivo de la visita realizada por el Jefe del Estado portugués. En él se hace un estudio de la notable obra apostólica llevada a cabo por la misión católica durante los últimos años. Como resumen de dicha labor indica que 248 misioneros en el territorio de Angola han bautizado a 500.000 indígenas.

Nueva York. — Con gran sencillez se ha verificado el entierro del conde de Covadonga. El féretro ha quedado depositado en el cementerio, en un panteón provisional, donde permanecerá hasta que sea trasladado a Europa.

Praga. — La población sudete se

Los oficiales del ejército francés en España

(DE RADIO NACIONAL)

Varias veces hemos tenido que hablar de la intervención militar francesa en la guerra de España; de los técnicos, ingenieros, personal del Estado mayor francés, que intervienen en las obras de fortificación, planeamiento de ofensivas, utilización del material bélico moderno. Sobre todo llamamos la atención internacional con motivo de la ofensiva roja del Ebro, en que desempeñaron el principal papel no sólo los contingentes de voluntarios franceses, sino los técnicos y oficiales venidos también de Francia, algunos de los cuales cayeron ya prisioneros en nuestro poder en las primeras jornadas y nos enteraron de la escandalosa ayuda que su nación había prestado a los marxistas para llevar a cabo la citada ofensiva.

Pero ahora, al cabo de tanto tiempo, nos llega otra prueba de la presencia de oficiales franceses en el ejército rojo. El gobierno de Francia, atemorizado con o sin motivo por las palabras que pueda pronunciar el Führer en el Congreso de Nuremberg, ha decretado la movilización de algunas reservas de su ejército. Y se ha encontrado que la mayor parte de oficiales no han podido ser hallados para comunicarles la orden de reincorporación a la vida de cuartel. Parece que el gobierno ha quedado algo sorprendido ante el número de oficiales y suboficiales desaparecidos. A nosotros no nos sorprende tal desaparición. Algunos de ellos han sido

manifestó anoche ante el Ayuntamiento para protestar contra la detención de unos funcionarios sudetes por haber asistido a una fiesta de acción de gracias por al buena cosecha obtenida este año. Una multitud de varios millares de personas pidió la destitución del jefe de policía checo, reclamando el nombramiento de uno que sea alemán.

Unos comunistas prorrumpieron en gritos y denuestos contra los sudetes. Se produjeron diversos choques, resultando algunos heridos y contusos. La policía logró imponer el orden.

Praga. — Esta mañana Hodza ha recibido a los delegados sudetes, los cuales le entregaron el memorándum en que se hace constar los malos tratos de que han sido objeto los sudetes.

Las conversaciones entre el gobierno y esta minoría no se reanudarán hasta que Hitler haya pronunciado su discurso del próximo lunes.

El presidente Benes pronunciará el sábado a las tres de la tarde un discurso que será radiado.

liquidados cabe las orillas del Ebro. Otros se encuentran en nuestro poder en campos de concentración. Se lo decimos al mundo para que se entere de ello, para que sepa este nuevo detalle de la no intervención francesa en nuestra guerra. Y para que se calle la prensa frentepopulista que pide desde sus columnas que se abra la frontera pirenaica: la tal frontera pirenaica ha estado siempre abierta para toda clase de contrabando y de ayuda a los rojos. Es un solemne hipócrita monsieur Leon Blum al aconsejar al gobierno la apertura de la frontera, porque para esto tendría que estar cerrada y no lo ha estado jamás. Teníamos ya de ello pruebas elocuentísimas: la cantidad de material de procedencia francesa capturado, los milicianos, los desastrados y hambrientos vagabundos de todos los barrios bajos de las populosas urbes de Francia, caídos en nuestros campos de batalla, eran un documento constantemente renovado de cómo entiende la no intervención el Frente popular francés. Hoy tenemos una prueba más. de un hecho que tal vez en estos momentos le pese y le duela un poco a aquel gobierno. En estos momentos en que la vecina nación quiere poner a todas sus fuerzas en pie de guerra para la defensa del país, se encuentra con que parte de dichas fuerzas no pueden obedecer la orden de llamada porque han ido a luchar o a morir en defensa del comunismo extranjero.

El testimonio de un destacado publicista francés

Sobre nuestra Patria y la guerra que sostiene

(DE RADIO NACIONAL)

Monsieur Maurice Legendre, destacado escritor y publicista francés, que forma parte de la peregrinación francesa que recorre actualmente la España nacional, ha comunicado a unos periodistas españoles su impresión respecto a nuestra Patria y a la guerra que sostiene.

Somos peregrinos católicos —ha dicho Mr. Legendre— que hemos querido recorrer, como nuestras antepasadas, el camino de Santiago de Compostela, a través de vuestra "Ruta de guerra del Norte", donde se han de-

sarrollado tantos episodios gloriosos de la Cruzada nacional española.

En nuestro viaje hemos observado muchas cosas que nos han conmovido. Pero hay una que ha dejado en nosotros indeleble recuerdo, y ha sido el momento de penetrar en las ruinas venerandas de lo que fué cuartel de Simancas, en Gijón. Nos acompañaba el alcalde de la ciudad, joven lleno de entusiasmo y de esa cálida fé que hemos encontrado en todos los de la nueva España. A través de los restos gloriosos, entre las re-

CRONICA

por «El Tebib Arrumi»

(RADIO NACIONAL)

Sigue el temporal, aunque hoy amainó bastante, por tierras de Aragón y Cataluña. Falta hacia a estos campos sedientos el beneficio de la lluvia que compensa con creces, las dificultades que crea la guerra; dificultades éstas ahora relativamente no más, ya que ayer y hoy siguieron las operaciones sobre el Ebro y se ganaron nuevas posiciones para España.

Molesta la lluvia a los soldados que operan; pero al fin, cuando llueve, llueve para todos y también ellos. Los rojos, sufren el mismo entorpecimiento. Están más blandos en su resistencia, los internacionales. Lo reflejan hasta en sus partes oficiales, en los que vuelven a lamentarse, a gemir, a hablar de como les echamos encima, masas de artillería y aviación, atribuyendo a ello la progresión que realizamos.

Mienten como de costumbre y ayer y esta mañana nuestra aviación no ha podido actuar con la intensidad acostumbrada. La artillería encontró grandes dificultades para precisar sus fuegos y sin embargo ayer fué un día plenamente victorioso, más eficaz en la progresión que los anteriores y hoy lleva el mismo camino

líquias llenas de unción y recuerdos de martirio, revivimos, escuchando la palabra de nuestro conductor, la gesta heroica de aquellos patriotas que con abnegación sin par ofrendaron su vida por el ideal. Por Dios y por España.

De Santiago de Compostela vinimos a Salamanca, la capital espiritual de la España antigua y de la España renovada. La clásica ciudad del siglo de oro tan acogedora para los franceses que aquí vinieron a beber el espíritu de los místicos y los santos hispanos que a través de las cátedras de su universidad han dejado en nuestra Francia recuerdos impreciosos.

En Valladolid hemos visitado la hermosa instalación de "Auxilio Social", para la que no tenemos palabras adecuadas para expresar nuestra admiración. La señorita Carmen Montero nos dió una interesante conferencia sobre la función y los fines que se propone esta obra tan excelente. Al despedirnos de la ciudad, el pueblo vallisoletano nos hizo objeto de una entusiasta manifestación de simpatía que nos impresionó muy hondamente.

Puedo asegurar que todos los peregrinos están encantados. no sólo por los agasajos y atenciones recibidas por todas partes, de las autoridades y del pueblo, sino por tantas cosas admirables como hemos visto en la retaguardia española, tan digna de los frentes de batalla. Ahora nos dirigimos a Pamplona. Luego regresaremos a Francia.

Y al llegar allí, nos proponemos en primer término hacer propaganda de esta España digna que nuevamente ha de irradiar al mundo su luz. En segundo lugar propugnaremos el establecimiento, entre España y Francia, naciones católicas, de lazos de amistad y de cultura que no puedan romperse jamás.

Al emprender nuestra peregrinación, el Cardenal Verdier, nuestro amadísimo Arzobispo de París, nos dió la bendición en una carta llena de cariño, estimulándonos en nuestra obra de amistad y de comprensión para el pueblo de España.

Queremos terminar estas manifestaciones, con nuestra sincera gratitud al capitán Sr. Bolen, jefe de la expedición, que interpretó la idea del Ministerio del Interior haciendo que el viaje se desarrollara en un ambiente sencillo y fraternal. Asimismo queremos corresponder a las autoridades, Obispos y cabildos de las ciudades visitadas, que en todas partes se han desvelado por hacernos grata nuestra estancia. Y no olviden ustedes el decir a la prensa española que siempre recordaremos la amistad que os han demostrado los católicos de la verdadera España.

la jornada. No. lo que ocurre es que buscan pretextos para preparar la coartada en sus operaciones de propaganda. Porque los rojos siguen haciendo la guerra como un fin político y parten del propósito de engañar a sus colaboradores de las grandes democracias.

Esta resistencia suicida, absurda que están ofreciendo de lo que les queda de aquella bolsa que hicieron al amparo de una sorpresa al vadear el Ebro, terreno que ya no mide ni la quinta parte de lo que consiguieron en un día de suerte y audacia, no tiene más finalidad, desde luego, que impresionar a sus simpatizantes y poder decir en Ginebra, en Londres y en París que su potencialidad militar es tan alta y cabal que nuestra acometividad se esteriliza contra ella. Y como ni en París, ni en Londres, ni en Ginebra disponen de croquis y mapas bien señalados en los que se compruebe como en la realidad lo logrado al pasar el Ebro ha quedado reducido a casi nada, han tenido los rojos que dejarse en el empeño la mitad de su ejército de Cataluña, más de 60.000 hombres entre muertos, heridos y prisioneros.

Seguirán aguantando y continuando su poder defensivo con vistas a provocar mediaciones salvadoras, pero totalmente injustificadas en el desastre catastrófico que ha venido a ser la famosa ofensiva roja que había de llegar a Zaragoza, Huesca y Teruel y se ha detenido sin conseguir siquiera un Gadesa, un Caspe, un Tremp. 60.000 hombres para ocupar una zona donde hay enclavados 4 pueblos insignificantes y luego abandonaron dejando en cada metro de tierra el cuerpo de un hombre y un montón de fusiles. Brava hazaña propia de un histrion como Alvarez del Vayo para concebir organizaciones y ofrecerlas a la consideración del mundo como muestra de lo que es capaz de hacer el famoso ejército del pueblo y los internacionales de las tres cuartas partes del mundo arrastrados en trahilla a este inmenso matadero de tierras de Cataluña.

La realidad es otra. Lo poco que les queda de aquello que un día asaltaron es prueba del desconcierto que reina en las filas rojas. Ayer mismo, en una trinchera copada se cogieron prisioneros pertenecientes a tres divisiones distintas, es decir, que ya están entremezcladas las unidades rojas, confundidas, destruidas, que se sostienen no más que por la acción criminal del terror, porque, eso sí, siguen fusilando a cuantos hacen un gesto de desaliento; claro es que también los fusilados se sienten fusiladores y tras de matar a su jefe, los milicianos se pasan a nuestras filas implorando perdón y un poco de pan.

EL TEBIB ARRUMI

TEATRO BALEAR

HOY

A las 3 tarde

Programa METRO

Entre la vida y la muerte

EN ESPAÑOL

David Cooperfield

EN ESPAÑOL

La vida es dura

LAUREL - HARDY